Szerves anyagok a laboratériumokban

Lavoisier allatkisérletekkel igazolta a 1égzés és az égés folyamatdnak hasonlosagat. Kifejtette,
hogy a tiidében a faszén égéséhez hasonlod, de annal Iényegesen lassubb égésfolyamat
jatszodik le, és az égéskor felszabaduld hot a vér viszi szét az allati testben. S ha elgondolasa
naiv is, a légzésben az oxigén szén-dioxidda vald atalakulasat, s6t bizonyos értelemben a
szervezet altal termelt ho szerepét is felismerte. A névényi ,,1égzEés” tanulmanyozasa mas
problémakat vetett fel. Megfigyelték, hogy a novények képesek ,,levegdt” megkdtni, €s éppen
ennek meghatarozasara dolgozta ki Hales az els6 gazfejleszt6jét. Priestley a szén-dioxid
vizsgalata soran azt is megéllapitotta, hogy a gazban az éllatok megfulladnak, am a novényi
,Z0ld anyag” (nala a vizben megjelend alga) napfényben képes ismét 1¢legezhetd levegdveé
visszaalakitani. Az ekkor Londonban miik6d6 Jan Ingen-Housz holland orvos 1779-ben
megallapitotta, hogy a fényt a ndvények z61d levelei hasznositjak, s ekdzben vesznek részt a
»levegd” atalakitasaban, de arra is rajott, hogy éjjeli sotétben masfajta ,,levegd” keletkezik.
Jean Senebier svajci botanikus 1782-ben egyértelmiien kimutatta, hogy a szén-dioxidot a
novények valoban képesek oxigénné alakitani, de az a ,,z0ld anyag” mennyiségétdl fiigg.
Ennek szellemében foglalta 6ssze a fotoszintézis ismereteit 1798- ban Nicolas Théodore de
Saussure, miszerint a novények novekedése, vagyis a ndvényi anyagok képzodése szén-dioxid
és viz felvételével jar, mikozben oxigéngaz szabadul fel. S bar e ,,n6vényi anyagok”
mibenlétérdl kevés ismerettel rendelkezett, a fotoszintézis alapfolyamatat feltarta. A
vizsgalatok korébol az erjedés folyamata sem maradt ki. Az erjedéskor képz6d6 szén-dioxidot
David Macbride 1764-ben ,,fagaz” néven mar azonositotta a szén égéstermékével.
Osszetételére azonban csak az oxigénelmélet alapjan adhattak valaszt. Lavoisier az erjedéssel
kapcsolatban a kovetkezoket irta: ,,A sz616 vagy alma levét kisajtolva...egy nagy kadba
helyezik, melynek hdmérsékletét 10 °C-on tartjak. A fermentacid gyors és erdteljes mozgassal
indul meg hamarosan, szamtalan gazbuborek képzdodik a folyadékban €s tor a felszinére...e
gazt gondosan Osszegytijtve, tgy talaljuk, hogy tokéletesen tiszta szénsav...Amikor az erjedés
befejezddott, az édes cukorral teli sz6161¢ borszerti folyadékka alakul at, mely mar nem
tartalmaz cukrot, és amelybdl desztillacioval borszesz néven kozismert éghetd folyadékot
nyerilink...melynek sokkal 4ltalanosabb megnevezésére az arab eredetili alkohol sz6t vettiik
at.” A leirasbol egyrészt kideriil, hogy Paracelsus utan Lavoisier is atvette j nevezéktanaba
az alkohol elnevezést, melyet mindmaig hasznalunk; masrészt leirta az erjedés kémiai
folyamatat. (Baldazs Lorant: A kémia torténete nyoman)

a) Melyik az a vegylilet, amely a 1€gzés és a sz010 levének erjedése soran is keletkezik?
Névvel és képlettel is valaszoljon!

b) irja fel ennek a vegyiiletnek szerkezeti képletét is (koté- és nemkotd elektronparok
feltiintetésével egyiitt)!

c¢) Termokémiai szempontbdl milyen hasonlosag fedezhetd fel a faszén égése és a 1égzés
folyamatai k6zott?

d) Melyik vegyiilet az a ,,z061d anyag”, amelynek a szén-dioxid atalakitasa soran van szerepe?

e) Irja fel annak a folyamatnak a reakcidegyenletét, amelynek soran a szovegben szerepld
alkohol gliikozbdl keletkezik!



f) Az alabbi képzodéshdk alapjan dontse el, hogy az erjedés folyamata az exoterm vagy az
endoterm folyamatok koz¢ tartozik! (AxH(szén-dioxid) = -394 kJ/mol; AkH(alkohol) = -278
kJ/mol; AkH(gliikoz) =-1271 kJ/mol)

g) Az iparban melyik szénhidrogénbdl, hogyan allithato el$ kozvetleniil ez az alkohol? Irja fel
a folyamat reakcidegyenletét is!

(2010. majus)

Megoldas: (12 pont)

a) Szén-dioxid, CO,. I pont
b) A szén-dioxid szerkezeti képlete. I pont
¢) Mindkettd energia felszabadulasaval jard (exoterm) folyamat. 1 pont
d) Klorofill. I pont
t} CgH20 =2 C:H;0OH + 2 CO»

(Helves képletek felirasa | pont, helves egyiitthatok feltimtetése 1 pont) 2 pont
f) A.H = > A H(termékek) — > A, Hikiindulasi anvagok) I pont
AH=2-(=394 kl/mol) + 2 - (<278 klJ/mol) = (-=1271 kJ/mol) = =73 kl/mol 2 pont
A folyamat exoterm. 1 pont

{Ha a reakciohdt rosszul szcamolja ki, de a kapott eldjelnek megfeleld helves valaszt ad, akkor
ez a pont jdr.)

(A reakciohd konkrét értéke nélkiil, a termékek, illetve a reagensek sztéchiometriai szammal
szorzott képzodésho-dsszegeinek dsszehasonlitasa alapjan is elfogadhato a valasz.)

g) Eténbdl vizaddicioval: I pont

C,Hy + HO—=— C;H:0H 1 pont



